

AIT del Norte

ORGANO DE LA CONFEDERACION REGIONAL DEL TRABAJO

AIT

Nuestro ideal anarquista impregnado de humanismo, se ve hoy obligado a entonar un himno a la destrucción porque sobre las ruinas de lo caduco se levantará el ingen-te edificio de la Fraternidad y de la Justicia Social.

Año I — Núm. 18

Bilbao, jueves, 31 de diciembre de 1936

Precio: 15 céntimos

El fascismo internacional, "indignado"

El barco de guerra alemán, "Koenigsberg", descontento y amenazador. Pretende le sea devuelto al "Palos" todo el cargamento bélico.

En Andalucía se avanzan varios kilómetros Santander, víctima de los piratas facciosos Gran ofensiva contra la ciudad de Teruel

EDITORIAL

Fijando posiciones

Desde la constitución del Gobierno provisional de Euzkadi, y en cuya formación hubimos de permanecer al margen, por causas que todos conocen y que no es prudente reproducir en estos momentos, hemos permanecido en situación expectante, ante la labor a realizar desde los diversos Departamentos, sin querer significar por nuestra situación un tanto desatada un motivo de coacción, que hubiera sido interpretada como desafección a la causa o como despecho por la ausencia en el seno del Gobierno.

Nos impusimos a nosotros mismos un freno en toda labor crítica y comentarios. Queríamos aparecer y comparecer ante el pueblo y ante el resto de los compañeros de España encuadrados en la Confederación Nacional del Trabajo, vlenos de equanimidad y responsabilidad consciente, y lo hemos conseguido.

Repetidas veces pedimos, con la franqueza y con la autoridad sindical que representamos, nuestra inclusión en la administración de la cosa pública.

A nuestras reiteradas y razonadas peticiones, últimamente apoyadas por el resto de las Organizaciones sindicales y Partidos políticos representados en el Gobierno, se les ha hecho caso omiso.

No obstante, nuestras columnas han estado siempre inspiradas en un alto concepto de responsabilidad y no han querido que desde ellas se hicieran comentarios ni críticas que por la novísima posesión de carteras pudiera sospecharse como torpedeo en las primeras jornadas de Gobierno.

Ahora bien, esto no quería decir que por permanecer al margen de los organismos rec-ores del País Vasco no íbamos a preocuparnos de la labor departamental, ni mucho menos.

Si como a simples ciudadanos nos era dable estudiar y analizar la obra realizada, como órgano de una central sindical de sobrada personalidad y solvencia teníamos la obligación ineludible de comentar y orientar a las masas en el sentido y con arreglo a los principios que informan nuestro credo ideológico.

Pero queríamos que el Gobierno de Euzkadi se asentara bien, dominase las funciones de los Departamentos que había creado para sus relaciones con el pueblo y para la estructura-

ción de su autonomía, sin trabas ni cortapisas, libre de toda crítica, que en los primeros momentos hubiera podido parecer malevola y tendenciosa, dueño absoluto, en una palabra, de la opinión que necesitaba para que su labor fuera eficiente.

Han pasado dos meses y ya nos consideramos relevados del compromiso que nos habíamos impuesto.

Creemos que han tenido tiempo suficiente para encauzar los trabajos de gobierno hacia derroteros de honda transformación social y económica.

Que han percibido los anhelos populares de una absoluta conversión en el sistema de industrialización.

Concretando que en posesión de los factores determinantes su labor ha sido provechosa y eficiente.

Ha llegado, por lo tanto, la hora para nosotros de depurar esta labor realizada.

Nuestra crítica y nuestros comentarios han de estar inspirados en una altura de miras en nosotros característica.

No pretendemos torpedear la obra gubernamental por un prurito simplista de disconformes.

Nuestra crítica ha de ser mesurada, señalando defectos con toda corrección, pero implacable, recta, equánime.

Nuestra posición, por estar al margen del Gobierno, no es de irresponsabilidad; todo lo contrario, nos consideramos tan responsables como las Organizaciones y Partidos representados en aquel.

Nuestros batallones en pie de guerra y el proletariado controlado en la C. N. T. nos exigen esta responsabilidad, y, conscientes de ella, sin esdornarnos en la no colaboración, la aceptamos íntegramente y nos disponemos a demostrarlo.

Sépanlo, pues, el Gobierno provisional de Euzkadi y el pueblo en general. Nuestro alejamiento forzoso de aquél no ha implicado ni implica dejación de deberes, sino deseo de que no vieran en nosotros apetitos insanos, sino deseos vehementes de facilitar los primeros pasos de un régimen naciente advenido en una época erizada de dificultades, dificultades que nosotros no queríamos aumentar con nuestra crítica, que, aun siendo imparcial, podría parecer a la gente ruin, deseos incontentidos de cargos de relumbrón.



Adelante, «jabatillos», por la Revolución social.

mentos de las quince o más bombas arrojadas delataban su procedencia alemana.

Es aún debatible si los aviones volaron directamente desde Alemania, cosa que, de ser cierta, constituiría la violación del derecho internacional, por haber cruzado los aparatos el territorio francés.

Es asunto bien probado ahora que los aviones facciosos han cruzado, efectivamente, sobre Francia durante la noche, entrando en la zona rebelde por el sector de Irán. Por lo tanto, no sería sorprendente que tales aparatos visitaran también la frontera francesa en las inmediaciones de Port-Bou.

En vista de la persistente intervención de Alemania en favor de los rebeldes españoles, los observadores imparciales estiman que dicha nación abriga el propósito de establecer una zona fortificada a lo largo de la frontera franco-española, en caso de victoria fascista. Ello tendría por objeto reducir considerablemente la efectividad militar de Francia en caso de un conflicto internacional.

Hace unos cuatro días, se perpetró otro ataque por mediación de un barco de guerra de origen misterioso. Este buque hizo más de treinta descargas contra el puente, que es visible desde el mar a través de un resquecio de la montaña. Los proyectiles, que no causaron daño alguno, eran de origen italiano. Un avión francés de correspondencia y pasajeros, que cruzaba a la sazón por el lugar del ataque, hubo de aterrizar ante

el peligro que suponían los disparos. Inmediatamente comenzaron a caer bombas a su alrededor, demostrándose de manera evidente que el barco empujó sus cañones hacia el citado aparato. El responsable ha podido confirmar la autenticidad del incidente.

Esta hazaña, que más despertó la hilaridad que la indignación entre la población local, ha causado grave preocupación en Francia. Recientemente se han producido ataques marítimos contra la parte Norte de la costa catalana. Tres fueron contra los pueblos de Rosas y La Escala, en el golfo de Rosas, y contra el puerto de Palamós, más al Sur. Tanto en La Escala como en Palamós, fueron hundidos varios barcos que descargaban mercancías. El Gobierno republicano sugirió en una nota que los ataques eran obra de barcos italianos o alemanes, ya que las pocas unidades navales con que cuentan los rebeldes estaban operando estos días en otros lugares. Los buques costeros españoles son escoltados ahora por navíos de guerra o por aviones. Hace pocos días llegó a Port Vendres el vapor "Ciudad de Barcelona", escoltado por un avión.

La estación ferroviaria de Port-Bou es punto de gran importancia, por constituir el punto principal de comunicaciones entre los Gobiernos de España y Francia. Aparentemente, los rebeldes quieren interrumpir el flujo de voluntarios internacionales y de pertrechos que pasan a España a través del túnel intermedio entre la ciudad de Port-Bou y la estación francesa de Cerbero.

PRENSA EXTRANJERA

Comentarios

PARIS. — "Dernieres Nouvelles de Strasbourg" escribe que ante la coalición de Inglaterra y Francia, Alemania trata de ganar tiempo dando largas a la contestación a aquéllas sobre los asuntos de España.

"La Tribune Republicaine" de Saint Etienne, se pregunta si las gestiones franco-inglesas no darán lugar a una Conferencia de Estados europeos, y apoya la realización de un Congreso europeo.

"Le Temps" dedica su editorial a estudiar las conclusiones del Congreso Panamericano de Buenos Aires. Retiene la atención del lector principalmente sobre la obligación contraída por los Estados americanos de consultarse recíprocamente en caso de sobrevenir la amenaza de algún conflicto entre ellos, y en caso de estallar el conflicto, la de la más estricta neutralidad de los Estados ajenos al mismo. Hace notar el periódico que se ve cómo ha prevalecido la opinión de los Estados Unidos en el Congreso.

"Paris Soir" trata de la paradoja de la carrera de los armamentos. El objeto de los armamentos es en la mayoría de los casos la defensa de los intereses mercantiles de los Estados. Ahora bien; se están gastando por los distintos países hasta 180.000 millones para garantizar 50 o 60.000 millones. "Se clamaría contra la improcedencia de una operación semejante si fuera realizada por una Empresa particular", dice el periódico.

"L'Éclair de l'Est", refiriéndose a los movimientos huelguísticos, los com-

para a las guerras, a que son ambos actos de fuerza. Dice que no se puede clamar contra una y promover la otra.

"Le Petit Noëls" se ocupa de las extravagancias del nazismo, que trata de crear un nuevo Cuerpo especial de funcionarios llamados del "gusto depurado", con el objeto de introducir en el modo lares ciertas normas cortadas al padrón de vestir y en las costumbres particulares "nazi".

FRANCIA Y LA PEQUEÑA ENTENTE

MOSCU. — El periódico "Izvestia" refiriéndose a Francia y la Pequeña Entente, señala que las intrigas alemanas e italianas a fin de desequilibrar la Pequeña Entente, ha tomado formas concretas.

Tanto en Rumanía como en Yugoslavia hay fuertes grupos que trabajan para orientar la política extranjera de estos países, no hacia París, sino hacia Berlín. Estos grupos están ayudados por el fascismo alemán y sus aliados, los polacos. Francia no debe contemplar tranquilamente estos acontecimientos; mientras ella desea dar forma legal a su colaboración política y militar con todos los Estados de la Pequeña Entente, encuentra oposición, no sólo de arte de Yugoslavia, sino también de Rumanía, a pesar de la seguridad de la política extranjera de Titulesco.

Según se deduce de su declaración a Delbos—escribe "Izvestia"—, Antonesco está sustituyendo la política extranjera de Titulesco por la de Beck. Esto no le impide tratar de obtener la ayuda económica de París, pues Francia ayudó económicamente a Polonia sin obtener compensación política del Gobierno de Varsovia.

DESDE BARCELONA

Cantidades puestas a disposición del Comité Regional, por exceso de percepción de emolumentos, por camaradas con cargo oficial, en la primera decena del mes actual

	Pesetas
Aurelio Fernández (Junta de Seguridad)	825,—
Portela (Junta de Seguridad)	225,—
García Birlán (C. Asistencia Social)	1.500,—
Martí Ibáñez (C. Asistencia Social)	1.168,—
J. J. Doménech (dos meses, Abastos)	3.100,—
J. Ausejo (Abastos)	883,—
Fermín Leganés (dos meses, Abastos)	266,—
J. Guiraud (dos meses, Abastos)	266,—
Andrés Capdevila (C. de Economía)	150,—
Enrique Farriols (C. de Economía)	150,—
Juan Puig (Casa del Niño de Aragón)	665,80

Además, el consejero de Economía, J. P. Fábregas, ha entregado 1.420 pesetas, con fecha 3 y 4 de noviembre, para la Comisión Pro Víctimas.

SIN COMENTARIOS, PERO A SEGUIR EL EJEMPLO

El criminal bombardeo de Port Bou comentado por la Prensa extranjera

NUEVA YORK, 29. — El "Herald Tribune" escribe lo siguiente, de su corresponsal en Barcelona:

"Las fuerzas aéreas y navales insurgentes están llevando a cabo desde los últimos días, sucesivos ataques contra la estación férrea de Port-Bou y Puente de San Miguel, con propósito de interrumpir las líneas de comunicación entre Francia y España.

El corresponsal ha visitado en el día de hoy la escena de los bombardeos y

puede asegurar que los ataques han carecido de efectividad. Al pasar el tren sobre el puente mencionado, las luces fueron extinguidas para evitar que los aviones hostilizaran el cruce.

El primer ataque al puente lo realizaron varios aviones "Junker", protegidos por buques corsarios. La investigación del corresponsal confirma el parte oficial, que dice que sólo la estación del cementerio y un pequeño tramo de vías secundarias sufrieron daños. Los frag-

SUGERENCIAS

Insistimos y no cesaremos en nuestra labor. Queremos que el Gobierno de Euzkadi tome cartas en el asunto, antes que por negligencia, apatía o abandono, surja algún conflicto de orden interior.

No podemos seguir admitiendo que los negros del comercio, los eternos traficantes de la miseria del pueblo, los que siempre han comerciado con nuestra miseria y han negociado con nuestro dolor, en estas dolorosas circunstancias sigan amontonando miles y miles, como en los buenos tiempos de las vacas gordas de la guerra europea.

Parece que son las alimañas que necesitan que haya guerra, para que estas chinches de comercio se hinchen y no revienten con la sangre que nos chupan.

Hay que terminar con estas ambiciones desmedidas, con este tráfico indigno y criminal, con este desecado de enriquecerse a costa de la miseria del pueblo, de la sangre que valientemente está derramando este mismo pueblo por la defensa de la Libertad para todos, hasta para los tipos que no osarán dignos de disfrutar de esa libertad, porque a nada han contribuido para conseguirla.

Denunciamos esa desmedida ambición, ese egoísmo, ese tráfico desvergonzado que se está haciendo con nuestra miseria y con nuestro dolor.

Hay que poner remedio a esto. Hay que poner coto a estas ambiciones desmedidas, a este desmedido egoísmo por los ambiciosos y degenerados que no tienen más alma que unas tablas de mostrador, tras de las cuales, con patente de corso, roban y desvalijan al lucero del alba que tiene la necesidad de caer en sus garras.

Hay que defender los centavos de estos milicianos, nuestros defensores en los campos de batalla, en los parapetos, en las trincheras, dando su vida por la santa causa de la Libertad, y no consintiendo que se les robe y se les despoje a ellos y a sus familias de lo que cobran por guerrear. A estos judíos que a río revuelto quieren pescar, se les puede, se les debe poner coto.

Quien deba de tomar cartas en esto, que las tome. Es un problema de responsabilidad y grave en estos momentos, al que hay que dar solución. Hay que resolverlo, y pronto, para que no se agudice, porque problema retardado en su solución, es problema que se complica, que se agudiza y que a veces se hace insoluble.

Para ello, ya que hay mucho personal "enchufado" en las oficinas del Estado vasco, creo que podría crearse un Cuerpo de interventores de comercio, que, vigilando éste, podría limar las uñas de tanto gato que araña nuestros ya escuálidos bolsillos.

Decreto creando el Consejo de Trabajo

Artículo 1.º Se crea el Consejo de Trabajo, afecto al Departamento de Trabajo, Previsión y Comunicaciones, como Cuerpo consultivo superior del Gobierno provisional del País Vasco en materia social y en lo referente a los problemas económico-laborales en su más alto sentido.

Art. 2.º El Consejo de Trabajo en pleno se compondrá:

a) De un presidente, un vicepresidente y dos vocales, designados libremente por el titular del Departamento de que el Consejo depende.

b) Del secretario general del Departamento y de los directores generales de Trabajo y Previsión, en calidad de vocales natos.

c) De tres vocales y sus respectivos suplentes, elegidos: uno por los Sindicatos Agrícolas, otro por los Pezcos de Pescadores y otro por las Cooperativas y Mutualidades.

d) De diez representantes obreros y sus suplentes designados: cuatro por la Unión General de Trabajadores de Vizcaya y Unión General de Trabajadores de Guipúzcoa, cuatro por la Confederación Nacional de Trabajadores Vascos y dos por el Comité Regional de la Confederación Nacional del Trabajo.

e) De diez representantes patronales, designados: 2 por el Centro Industrial de Vizcaya, 2 por la Cámara Minera, 2 por el Circulo Mercantil, 2 por la Patronal del Ramo de la Construcción de Vizcaya, 1 por la Asociación de Navieros de Bilbao y uno por la Asociación de Navieros del Norte.

Art. 3.º El Consejo de Trabajo tendrá una Comisión permanente y tantas Subcomisiones como servicios del Departamento a que se halla afecto necesiten su información y asesoramiento.

Art. 4.º El Consejo de Trabajo, una vez constituido, procederá a redactar un reglamento de régimen interior, sometiendo a la aprobación del consejero del Departamento.

Dado en Bilbao, a 24 de diciembre de 1936.—El presidente del Gobierno de Euzkadi, José A. de Aguirre.—El consejero de Trabajo, Previsión y Comunicaciones, Juan de los Toyos.

FRENTEROS VASCOS

UN RESUMEN DE LA JORNADA

La jornada de ayer fué de escasa actividad bélica. En las distintas zonas de guerra hubo tan sólo lo que es corriente en los días de acusada tranquilidad. Muy poco tiroteo en casi todas las posiciones y algo de cañoneo, como, por ejemplo, en el sector de Ochandiano-Ubidia, donde nuestra artillería ligera hizo fuego contra los reducidos enemigos de la parte de Legutiano (Villarreal), castigándolos eficazmente.

Estas piezas, que, según confesión de los que aún ido pasando a nuestras filas desde terreno faccioso, lanzan los proyectiles con una rapidez que les desconcierta, y son o eso temidas por los requetés, contribuyen, a una con las pesadas, a la destrucción de los focos enemigos, que son con frecuencia desmantelados.

En esa zona no oímos más que ligeros "paqueos" al acercarnos a las avanzadas leales.

Muy temprano voló sobre la línea de fuego de dicho sector un avión faccioso, desapareciendo rápidamente, sin arrojarnos metralla en nuestras posiciones.

La brillante acción llevada a cabo por nuestros aviadores el día anterior, derribando un bimotor enemigo, dejó sentir sus efectos. Y ayer los pilotos rebeldes no volaron con nia insistencia de días anteriores, y cuando lo hicieron actuaron con apresuramientos, temiendo

un nuevo encuentro con nuestros aparatos de caza, que vienen demostrando su superioridad a lo largo de la campaña.

Continúan las obras de fortificación de nuestras posiciones, trabajando los zapadores con verdadero entusiasmo por llevarlas a feliz término.

En el sector de Orduña no había sido notada la guerra en el mismo durante el día, hasta las tres y media de la tarde, hora en que fueron descargadas sobre las posiciones de San Pedro unos cañonazos que pudimos observar se trataba de granadas rompedoras, tan mal localizadas que estallaban inofensivas a muchos metros sobre el objetivo.

Sabemos que sus resultados han sido tan nulos que nuestros guardas se han limitado a dejar pasar este rato de mal humor que han tenido los que disparaban desde los dominios de Oriol, sin prestar gran atención a este enfado, que no ha tenido consecuencia alguna para nosotros.

Ha sido destinado como segundo jefe del batallón de Garelano, el teniente coronel don Jaime de Lámbari, que estaba retirado, concediéndosele el ingreso en el servicio activo por el tiempo que dure la campaña, de acuerdo con el decreto del Ministerio de la Guerra de 11 de diciembre de 1936 ("Diario Oficial", número 262).

Información nacional PARTE DE GUERRA

Madrid.—El parte de guerra facilitado a las nueve y media de la noche, dice lo siguiente:

Frente del Centro.—Sector Aranjuez. El grupo de información Machuca, que tan eficazmente viene actuando en el sector sur del Tajo, sorprendió una guardia enemiga, froteándola y poniéndola en fuga, ocasionándola bajas.

Como en días anteriores, en este mismo sector, con el valor y pericia habituales en estas tropas, volaron un tren compuesto de veinticinco unidades que se dirigía a Talavera, volando tropas y mercancías.

Madrid.—Ha transcurrido el día con una tranquilidad absoluta, limitándose toda la actividad del enemigo a ligero tiroteo de fusil y escaso fuego de cañón. Nuestras fuerzas, en la Casa de Campo, aprovechando la niebla del día, han dado un pequeño golpe de mano cogiendo al enemigo siete fusiles.

Sin más novedad en el resto de los frentes.

EN LA ZONA DE OSERA

OSERA.—Después de una serie de días en que la niebla impedía toda visibilidad en este sector del frente de Aragón, al fin ha hecho un día medianamente claro, e incluso hubo momento en que lució el sol.

La inactividad, sin embargo, ha sido casi nula. La artillería leal, prosiguiendo su plan ha castigado duramente las posiciones de Quinto, hostilizando con energía los intentos de enlace de los convoyes facciosos, imposibilitando la circulación ferroviaria.

Los intentos de enlace y aprovisionamiento por este sector cada vez son más espaciados, lo que prueba el daño que nuestro fuego causa al enemigo.

En la zona de Burbereel volaron tres aviones facciosos, que arrojaron algunas bombas, sin causar bajas.

Se an pasado a nuestras filas seis soldados evadidos de Zaragoza, con los cuales viene una mujer. Sus manifestaciones coinciden con las de otros ugitivos, respecto del régimen de terror que impera en el campo rebelde.

LOS PAJARRACOS ACTUAN

SASTAGO.—La aviación enemiga realizó incursiones por toda la zona de combate del sector sur del Ebro, arrojando algunas bombas, que no ocasionaron daños.

Nuestras baterías han actuado íntegramente, batiendo con precisión y eficacia las posiciones rebeldes.

PROPOSITOS FRUSTRADOS

MADRID.—La actuación principal que intentó desarrollar el enemigo en la jornada de ayer, martes, ué el reiterado ataque sobre el sector de Usera, con el propósito de conquistar las posiciones de El Basurero, que le habían sido arrebatadas en el día anterior.

El intento, sin embargo, quedó frustrado. Los milicianos habían tenido la precaución de fortificar magníficamente todas las posiciones de El Basurero, hasta el unto de que el sector quedó convertido en una verdadera fortaleza.

Los facciosos desarrollaron su ofensiva con gran violencia y lujo de material. Cañones, morteros y ametralladoras, procediendo al avance de los tanques, presionaron con insistencia nuestras posiciones. Nuestras fuerzas aguantaron la acometida con gran serenidad y esperaron a que la infantería facciosa se lanzase al ataque.

Cuando esto ocurrió, nuestros fusileros y ametralladoras abrieron fuego en

corina, y pudieron ver que los facciosos caían en cantidad considerable. Los mandos rebeldes abían puesto verdadero empeño en esta operación, porque el ataque continuó a pesar de las cuantiosas pérdidas que se ocasionó al enemigo.

Todo fué inútil, sin embargo. Las bravas milicias se mantuvieron valientemente, replicando con violencia feroz al ataque faccioso. A última hora de la tarde, los rebeldes volvían a sus posiciones, conservando nosotros íntegramente las posiciones de El Basurero, que se habían conquistado el día anterior.

Se tiene la impresión de que estos continuos fracasos y el gradual avance de nuestras milicias, que amplían lentamente, pero con seguridad su radio de acción, tienen completamente desconcertados a los mandos rebeldes y en absoluta desmoralización a las fuerzas facciosas.

LA OFENSIVA SOBRE TERUEL

VALENCIA.—Durante el día ayer, las fuerzas leales que toman parte en la ofensiva sobre el frente de Teruel, continuaron intensamente sus operaciones, castigando con dureza a las fuerzas facciosas.

LA OFENSIVA SOBRE TERUEL

VALENCIA.—Durante el día de ayer, las fuerzas leales que toman parte en la ofensiva sobre el frente de Teruel, continuaron intensamente sus operaciones, castigando con dureza al enemigo.

Han quedado cortadas las líneas telefónicas y telegráficas de Teruel, quedando interrumpidas las comunicaciones fónicas con Campillo, población que está virtualmente cercada por nuestras milicias.

La última conquista lograda por el ejército popular es la de Egea de Albaracín.

Después de estas brillantes operaciones, las milicias populares se an dedicado a fortificar las posiciones conquistadas.

ACUERDOS DE GOBIERNO

VALENCIA.—En el Consejo de ministros celebrado ayer, martes, en Valencia, se aprobaron las disposiciones que regularán el restablecimiento de la vida municipal en todo el territorio afecto a la República. Se constituirán los Ayuntamientos mediante comisiones extraídas de los partidos afectos al Frente Popular, estableciéndose la proporcionalidad de la representación en los Municipios.

También se aprobó la designación de subsecretario de Gobernación y director

general de Seguridad, así como una combinación de gobernadores, cuyos nombres no se harán públicos hasta que la combinación haya sido firmada por el presidente de la República.

El ministro de Hacienda dió amplia cuenta de las gestiones que ha realizado con motivo de su viaje a Francia e Inglaterra, para regularizar las relaciones comerciales y adquisición de divisas.

El Consejo expresó su complacencia por la eficacia de las gestiones realizadas por el doctor Negrín.

Se examinó el aspecto internacional, conviniendo el Gobierno en que es por completo favorable, en líneas generales, para la República española y sus poderes legítimos.

EL COMERCIO CON RUSIA

BARCELONA.—Se a concertado la primera operación comercial con Rusia. Cataluña ha hecho un pedido de treinta y cinco mil toneladas de harina, trigo, azúcar y carbón.

GIJÓN.—Por los soldados que diariamente se pasan a nuestras filas, se sabe que el pasado domingo voló la aviación facciosa sobre las posiciones del cerco de Oviedo.

Los pilotos lanzaron varias bombas precisamente sobre las posiciones de los rebeldes, ocasionando una verdadera carnicería.

Cuentan los evadidos que han traído tan sesecionales informes, que el pánico que se produjo en las filas rebeldes fué enorme, corriendo alocados los soldados en todas direcciones.

Se movilizaron las ambulancias sanitarias, que no cesaron de ir y venir desde las posiciones a los hospitales, con sus trágicas cargas de muertos y de heridos.

Esta catástrofe, provocada por la aviación fascista, ha originado gran descontento entre las fuerzas de la guarnición de la capital asturiana.

Se dice que se ha abierto un expediente para depurar responsabilidades, y se habla de gravísimas sanciones para los culpables.

¡VA A SER DESTITUIDO ARANDA!

Otras noticias traídas por los evadidos del campo rebelde aseguran que con motivo del gran descontento y el disgusto evidente que reina entre la alta oficialidad facciosa, por la forma en que se desarrolla la campaña en Asturias, especialmente en las posiciones ocupadas últimamente por los militares sublevados y como consecuencia de ello, se ha pensado en destituir al ex coronel Aranda, que es, como es sabido, el jefe de las fuerzas que operan en el territorio asturiano.

Se habla para relevarle del ex general Varela, el fracasado de Madrid.

LA FABRICA DE LA VEGA, INSERVIBLE

Con referencia a la actuación de nuestra artillería en estos últimos días sobre la capital de Asturias, dicen los evadidos que la fábrica de La Vega ha quedado casi destruída totalmente por los certeros disparos de nuestras baterías, que provocaron, como ya se sabe, un formidable incendio.

Desde luego, ha quedado inutilizada por completo para dedicarla a los servicios de guerra en que la empleaban los militares.

OVIEDO A OSCURAS

También, por el incendio producido por nuestros cañones en la fábrica del gas, Oviedo ha quedado a oscuras.

Como consecuencia, dejaron de funcionar los cines y el alumbrado público. También ha originado la suspensión de los periódicos por carecer de fluido.

SIGUEN LAS EVASIONES

Por distintos frentes siguen pasando a nuestras filas, procedentes del campo faccioso soldados y jóvenes sometidos a las armas.

Ayer lo hicieron siete soldados y 37 mozos, a los que correspondía entrar en filas.

Todos han declarado que lo hacen antes de continuar las angustias del infierno fascista, y prefieren correr los riesgos evidentes de la evasión antes de seguir allí sometidos a la más espantosa tiranía.

Los detalles que cuentan son los ya conocidos, añadiendo otros de interés.

Dicen que días pasados recibieron los facciosos la sorpresa de que de nuestras filas se pasaba a ellos un pretendido miliciano. Este traidor hizo juramentos de fidelidad fascista; pero los militares no le creyeron, sujetándole a un régimen inhumano.

Fué detenido y objeto de terribles malos tratos.

También en El Escamplero, y asegurados por ligaduras, atados en plena carretera, se encuentran varios soldados del ejército rebelde, a quienes sorprendieron los oficiales cuando pretendían pasarse a las filas leales.

TRANQUILIDAD EN TODOS LOS FRENTEROS

En cuanto a las actividades guerreras, en todos los frentes asturianos puede decirse que fué nula la jornada.

Unicamente hubo algo de cañoneo sin eficacia por el enemigo, cuyas baterías empujaron tan pronto nuestros cañones abrieron fuego sobre ellas.

LOS BARCOS PIRATAS LANZAN PROYECTILES SOBRE EL MUSEL

Hasta las cinco de la tarde, aproximadamente, hicieron su aparición en alta mar, a la altura del Musel, el acorazado faccioso "España", y varios "bous" armados.

El barco rebelde abrió fuego, haciendo unos doce disparos con cañones de grueso calibre sobre el puerto del Musel, haciendo impactos en varias casas y echando a pique a un vapor pareja pesquero.

En cuanto a desgracias personales, sólo hubo que lamentar dos heridos entre el personal que trabajaba en el muelle.

Avisado el campo de aviación, salieron rápidamente varios de nuestros "cazas", ante cuya sola presencia los buques piratas se alejaron a toda marcha, desapareciendo.

EL PARTE DEL MEDIODIA

Madrid.—En el parte oficial facilitado al mediodía por la Junta de Defensa de Madrid, se dice que como consecuencia de la ofensiva desarrollada por las fuerzas leales sobre Villanueva de la Cañada, las tropas republicanas han logrado la ocupación de dicha villa, profundizando en su avance de dos kilómetros hacia Brunete.

Las bravas milicias, después de logrado este importante objetivo, se han dedicado a fortificar rápida y fuertemente sus posiciones.

En la zona de Carabanchel, las tropas leales se han apoderado de varias casas, después de haber obligado a retroceder al enemigo y de ocasionarle abundantes pérdidas.

Por lo que respecta al frente del Sur, en la zona de Córdoba, el avance de los ejércitos de la República continúa con la misma intensidad, habiendo atacado energicamente y logrando la conquista de importante territorio en Lopera, Villar del Río y Montoro.

EL CANJE DE PRISIONEROS

Valencia.—Se ha aceptado la iniciativa del Gobierno provisional de Euzkadi en el sentido de conceder amplias facultades al Tribunal de Garantías Constitucionales de la República para entender en el canje de prisioneros.

UNOS INGLESES ADMIRABLES

Madrid.—Después de las facilidades concedidas por la Junta de Defensa delegada del Gobierno para la evacuación de la capital de la República, quedaban en Madrid doscientos súbditos ingleses que no habían querido abandonar la ciudad.

Al recibirse desde Londres la comunicación para que la Embajada británica fuese trasladada a Valencia, se requirió a esos doscientos súbditos ingleses para que, si lo deseaban, siguiesen a la Embajada.

Los ingleses dijeron que se hallaban bien en la capital de la República, admirados de la heroica defensa del pueblo y que preferían quedarse al lado de los bravos defensores de Madrid, a pesar de los criminales bombardeos de la aviación.

El consulado británico en Madrid ha recibido una orden de su Gobierno disponiendo que en vista de la actitud de esos doscientos súbditos ingleses el consulado debe permanecer en la capital a pesar de la marcha de la Embajada.

Esta noticia ha sido recibida con gran júbilo por parte de los doscientos bravos ingleses que quieren compartir la suerte de los heroicos defensores madrileños.

LOS CAZADORES BURLADOS

Valencia.—Se ha sabido que un barco danés fué detenido en el Estrecho de Gibraltar por los buques piratas españoles, cuyos mandos le requirieron para que entrase en el puerto de Ceuta.

El capitán del barco danés simuló cumplir la orden, poniendo proa hacia Ceuta, pero en una hábil maniobra consiguió burlar la vigilancia de los piratas y penetró en Gibraltar, acogiéndose bajo la protección del consulado. Después prosiguió su ruta con rumbo a Valencia, a donde ha llegado sin novedad.

EN LOS FRENTEROS DE ARAGAN

Barcelona.—En el comunicado de la mañana del consejero de Defensa al presidente de la Generalidad se dice que nuestras fuerzas an efectuado reconocimientos ofensivos en el sector del Alto de Aragón, castigando con dureza patrullas facciosas.

En Ponferrada hemos rectificado ligeramente las posiciones, para mejorarlas, avanzando.

En el frente de Ternel nuestras fuerzas continúan consolidando las importantes posiciones conquistadas en los últimos días.

Barcelona.—El parte eniado por el consejero de Defensa a las nueve de la noche al presidente de la Generalidad, dice:

"En todos los sectores se han efectuado reconocimientos ofensivos y nuestras fuerzas se han internado en territorio enemigo, habiendo sostenido combates con patrullas facciosas, a las que se han causado numerosas bajas istas.

En el sector de Acañiz se han pasado a nuestras filas dos requetés evadidos del campo faccioso, con su armamento, los cuales han manifestado que en los combates librados en osl días anteriores los rebeldes han sido muy castigados por nuestras fuerzas.

EL HOMENAJE A UN HEROE

Barcelona.—La Consejería de Propaganda de la Generalidad ha hecho pública una nota en la que dice que el capitán Molino, muerto gloriosamente en el frente de Aragón, fué el primer organizador de la columna Companys. Al fijarse ésta con la columna Maciá, el capitán Molino, desde el balcón de la Generalidad, declaró su solemne promesa de morir, si era preciso, por defender la causa del pueblo.

El capitán Molino ha cumplido gloriosamente su palabra, y el pueblo catalán tiene ahora que cumplir con su deber rindiéndole el homenaje póstumo.

LA ESPOSA DE MACIA

Barcelona.—El presidente de la Generalidad don Luis Companys ha istado a la esposa del señor Maciá, doña María Lamarea, para expresarle su respeto y su condolencia con motivo de cumplirse el tercer aniversario de la muerte del inolvidable primer presidente de la Generalidad.

EL CONSEJO DE LA GENERALIDAD

Barcelona.—Reunido el Consejo de la Generalidad bajo la presidencia del señor Tarradellas, el subsecretario de Finanzas manifestó a los periodistas que la mayor parte del Consejo se había dedicado a estudiar cuestiones relativas a las relaciones de la Generalidad con el Gobierno de la República, para hacer eficaces las labores de tipo político y económico.

Para estos efectos se había designado a osl consejeros de Cultura, Abastecimientos y Finanzas, para que se trasladaran a Valencia para entrevistarse con el Gobierno general de la República, cuando regresen se celebrará otra reunión de carácter extraordinario bajo la presidencia del señor Companys.

Una de las cuestiones a las que también ha concedido preferencia el Consejo es la relacionada con el traspaso de los servicios de la enseñanza, que el consejero de dicho departamento considera urgente.

Las cuestiones de relación con el Gobierno general de la República se refieren, principalmente, a la guerra, a la economía y a la cultura.

La reducción de los periódicos

En este Departamento se facilitó una nota relacionada con la disminución del papel en los periódicos, que dice lo siguiente:

"Debiendo este Departamento de Industria, en el ejercicio de sus atribuciones, regular todo aquello que haga relación a la industria de la producción de papel, singularmente de aquella clase que de ordinario se emplea en la confección de los periódicos, de momento, e ínterin se proceda a la total organización industrial de la producción, veno en ordenar:

1.º Las industrias de producción de papel de la clase que se emplea en la confección de los periódicos, teniendo en cuenta los existentes en la actualidad y la tirada normal de los mismos, acomodarán la fabricación a tales fines, de forma tal que, sin llegar a faltar el producto, la cantidad que se obtenga no sobrepase a la necesaria para los periódicos—diarios y semanarios—, pero reducidos a cuatro páginas aquellos que normalmente comprendían mayor número.

2.º Consecuencia de lo ordenado en el número anterior, los periódicos a que afecte reducirán el número de sus páginas a las cuatro que se indican, sin aumentar el formato de los mismos, a partir de primero de enero de 1937.

3.º Podrán aumentar hasta seis, como máximo, el número de sus páginas los diarios de tarde del lunes y los de la mañana del martes.

Bilbao, 28 de diciembre de 1936.—El Consejero de Industria.



Leay propague C N T

LA MUJER Y EL FASCISMO

DEL RETABLO DE LA VIDA

MERCADERES

Vuelven los corsarios a ejercer su profesión. Los pavoridos del corso comercial, los que escapan su ruina y su egoísmo, sus amoniciones y sus castigos de un momento a otro, siempre han jugado con el nombre del pueblo, de este pueblo que está cuando su sangre gurgorea y su preciosa vida, en los campos de batalla, aquí sueltos y fatigosos) esperaba que todo acabaría allí.

—En cambio...
—¡Oh, en cambio... unos días después me trasladaron de nuevo y me enviaron a Lagonegro, en la Basilicata. ¡Cómo fui tratada y considerada en Lagonegro, yo, joven septentrional, se puede imaginar! De cualquier modo, se vivía. Quedé allí desde el 8 de diciembre de 1926 al 6 de abril de 1927. El 6 de abril llegó un telegrama de Roma y de nuevo al furgón celular... Esta vez para Ustica. En Ustica, apenas tuve tiempo para abrir la valija... estuve 17 días. Después, al tribunal especial. Tuve así, primero seis meses de "viajes" y después 18 meses de "preventiva" entre San Fedele y las Mantellate.

—¿Se estaba mal en las cárceles judiciales femeninas?
—Ciertamente, se está mal, y a mí me parecía que no se podía estar peor. Pero no conocía todavía el infierno de Perugia y de Trani. ¡Oh!, las judiciales son casi de recreo en comparación a las malditas casas femeninas de pena.

—¿Cuanta toda su odisea.
El 4 de junio de 1928, fui procesada por esos héroes de camisa negra, y condenada a nueve años, un mes y 20 días. ¡Milagro que no pusieron también en cuenta algunas horas! Fui destinada a Perugia.

Perugia es la cárcel en que han asesinado a Sozzi, ¿lo sabes? Su sombra acompañaba nuestros sufrimientos. Y algunas veces, te digo, si no hubiese sido por el lazo que nos unía al partido, envidiábamos su suerte. Al llegar, encontré tres compañeras, las tres aisladas. Fui aislada yo también y puesta en este dilema: o asistir a las funciones religiosas, o quedar aislada para siempre.

—¿Es posible?
—¡Claro que sí! Para todas es lo mismo, a menos que no se declare explícitamente en el juicio que se es atea y entonces se es dispensada. Pero yo no sabía esta historia y no había hecho oportunamente ninguna declaración. Cuando estás en el penal, la declaración no sirve ya. Estás en manos de las hermanas... Y por lo demás también está en un arma de doble filo. Si llegas al penal como atea, se os dispensa de asistir a los servicios religiosos, pero os consideran como apóstatas y en lo sucesivo ya estáis arregladas.

—¿Y qué hiciste?
—Tuve una hemotisis en el aislamiento. ¿Crees que se asustaron? De ningún modo... Aprovechando que estaba reducida casi a cadáver y un poco por las buenas y otro poco a la fuerza, me llevaron a la iglesia. La asistencia a la iglesia, todas las mañanas, de 5 y media a 6 y media es obligatoria, como es obligatorio ponerse en pie cuando entran los esbirros, los "superiores". No hay nada que hacer. El reglamento es ley en prisión. Llegaron otras compañeras. Las pobrecitas estuvieron seis meses aisladas antes de ceder, fueron a ver al director, protestaron, imploraron. Nada. El director era el mismo Farina, director de Perugia cuando fué asesinado Sozzi. Nos otras, torturadas por la angustia, pedíamos que se nos ahorrase la humillación de ir a misa, y el director reía... Creía o fingía creer que le pedíamos eso para levantarnos una hora más tarde... Un domingo, el capellán, don Alfonso, la emprende contra la Unión soviética, y hablando de los niños soviéticos no bautizados, les llamó "decimocientos natos". Nos levantamos todas indignadas y salimos. Pero habíamos echado las cuentas sin sor Dorotea... Sor Dorotea, el dragón del reclusorio, un verdadero marimacho, que una vez arranco del lecho a una reclusa que pesaba cien kilos y la llevó en peso a la iglesia, una hermana del Patrocinio de San Giuseppe... Nos tomó a una tras otra y en pocos minutos, los gendarmes rodeaban la sacerdotisa... Acabamos en celdas... durante seis meses. Finalmente, esta sor Dorotea, es-

harapiento, andrajoso y avariento, que tras de sus gafas de color, su nariz ganchuda, sus ojos vivaces y rateros, su sonrisa pífida e hipócrita, prestaba cotizando intereses del dolicentes por cien desplumando así al incauto que se veía en la necesidad de caer en sus garras, pidiendo prestado al vil usurero lo indispensable para salir de sus atascos económicos.

Son las pollas que crea la guerra. Son los que trafican en la retaguardia sin conciencia y sin responsabilidad, con tal de ver llena su caja de caudales con el producto de sus latrocinios, a costa de los que ayer, hoy y mañana, dimos damos y daremos todo lo que tenemos, el tesoro de nuestra juventud y con ese tesoro el tesoro de nuestra vida.

Pero los tenemos apuntados en el libro verde. Les tenemos catalogados, les conocemos y les sacaremos a la vindicta pública, les llevaremos a la picota.

Hoy menos que nunca, se puede traficar con el hambre y la miseria del pueblo. Mermar en nada lo que al pueblo se le da o se le paga, por empuñar el arma que nos defiende a todos y que defiende a estos piratas de los invasores que quieren desvalijarnos.

¡Cuidado con la avaricia! ¡Ojo con la usura!

PETRONIO

Teatros y cines

A requerimiento de muchos jóvenes libertarios, e impulsado por una razón justificada, me alienta el deseo de llevar hasta la mente de la Juventud Antifascista, algo de lo que ya debiera estar hecho.

La masa juvenil, sin distinción de ideología, tanto política como específica, la que se mantiene al margen, debe de entender que la labor de los Teatros y Cines y demás centros de diversión, son, han sido siempre obstáculo de educación cultural para los jóvenes, salvo en algunos casos de rara excepción.

Siendo esto así, ¿por qué atravesando momentos tan difíciles como estos, en los que la juventud y el pueblo entero se bate en armas contra los enemigos de España libre, es cuando estos centros de corrupción funcionan con más intensidad que nunca?

Y es lamentable que mientras en la vanguardia y retaguardia, el paria y nadie más que el paria sufre el dolor causado por las balas enemigas, mientras a estos se les crispas las manos de frío, y el poco calor de las comidas hace que su cuerpo quede inerte en las trincheras; el vulgo restante, poco sensible, en sus ratos de ocio, ríe y disfruta en los Teatros y Cines.

¿Quién no habrá observado, que al pasar por las puertas de un centro de esta naturaleza, la gente se amotina a la entrada resultando insuficiente la acera para tanta contingencia? ¿Qué vergüenza! Y entretanto la gente se lamenta de no tener recursos para alimentar a sus pequeños. Es verdaderamente lamentable; en los milicianos, quizá éstos tengan su disculpa, y creo que son aquellos que desconociendo lo que esta lucha representa para el pueblo español, no piensan como nosotros por cercar de un Ideal que todavía no han llegado a entrever. No así en los demás.

Por eso nosotros, los jóvenes libertarios, cominamos a estos milicianos, a estos hermanos nuestros para hacerlos comprender la necesidad ineludible de abolir estos centros de diversión.

Y al mismo tiempo que esto sucede, el burgués, ante que se manifiesta enfrente en esta lucha, ajeno por entero a lo que el proletariado español debate en ella, se lucra, sigue beneficiándose a costa de esta guerra a muerte con el producto de sus Teatros y Cines.

Por eso las JUVENTUDES LIBERTARIAS entienden, deben desaparecer por completo los repetidos lugares de diversión, ya que nada dicen en pro de la educación de los hombres, si no, única fórmula de poder disfrutar la gente que viva a costa del sudor ajeno, mientras los productores, los amantes de la Libertad, enen en la guerra. Pedimos pues, que este termine de una vez, y exijamos a quien compete el cierre sin titubeos de Teatros y Cines, única fórmula de ir suprimiendo paulatinamente el parasitismo en la Ciudad, y que si la juventud emboscada en la retaguardia, —ya que nada hace en beneficio de la causa común—, no tiene método de diversión para satisfacer sus caprichos, vaya al frente donde está su puesto como hombre y como antifascista.

Que las puertas de estos edificios sólo se abran, cuando tienen que servir de concentración para charlas y conferencias, es decir: Cuando se efectúen actos de propaganda antifascista, que den como consecuencia una posición más sólida de esta juventud para el mañana.

Nos lamentamos que en Bilbao, no se dispone de locales apropiados donde las milicias del pueblo puedan efectuar el descanso de regreso del frente y utilizarlos en calidad de Cuarteles para la formación de Batallones, mientras se emplean Escuelas menos acondicionadas para estos fines que no resuelven el problema como se podía solucionar empleando estos hermosos edificios. Recojá esta sugerencia el Departamento del Gobierno de Euzkadi a quien compete.

Juventud Antifascista. LAS JUVENTUDES LIBERTARIAS, se piden tu humilde esfuerzo en la lucha, en beneficio de la Causa proletaria, y al unísono de la bandera de la Libertad caminemos un pro de una vida más justa y más libre, y de acuerdo todos, optemos por la supresión de todos esos centros de espectáculos, que únicamente aquel que estos frecuenta, merecerá nuestro más vivo desprecio.

Por las S. S. I. I. de Guipúzcoa

LA JUSTICIA FASCISTA

Los tribunales fascistas son despiadados hacia las acusadas. El tribunal hitleriano de Berlín, en mayo de 1933, condenó a la dictógrafa Juerr, acusada de difusión de manifiestos comunistas, a un año y medio de casa de corrección. Por el mismo delito fué condenada por el tribunal hitleriano de Darmstadt, a ocho meses de prisión, una muchacha de dieciséis años apenas.

El "tribunal especial" italiano es más severo todavía. Destruye familias enteras, aun cuando no resulte para ellas ninguna complicidad. Así fué perseguida la familia de Anteo Zamboni, un joven que fué linchado en Bolonia por sospechase de él que había disparado sobre Mussolini; el padre y la tía fueron condenados a 30 años de reclusión, los dos hermanos fueron enviados a "domicilio coactivo" si la madre no fué condenada, fué porque enloqueció a causa del dolor.

La hermana de Domenico Bovone, fusilado por actos terroristas, fué torturada por la policía de Génova no obstante hallarse aniquilada por la muerte de la madre a causa del estallido de una bomba que mató en los dos brazos al hijo. La compañera de Bovone, Margarita Blaha, austríaca, fué condenada a 30 años de reclusión; ¡por no haber denunciado a su compañero!

La madre del ingeniero republicano Giopp fué mantenida en prisión por mucho tiempo porque la policía esperaba hacer hablar a su hijo sobre un atentado a Mussolini y al rey. La madre del poeta Leuro De Bosis, una anciana de 60 años, y enferma, permaneció también algún tiempo en la cárcel. ¡Y se trataba de un manifiesto constitucionalista!

Camila Ravera, miembro del Comité central del partido comunista, ha sido condenada a 17 años de prisión por propaganda y organización clandestinas (1). Una joven de 17 años (Giorgina Rossetti) ha sido condenada a 18 años de prisión por distribuir manifiestos antifascistas. Todavía en noviembre de 1933 una mujer (Carmelina Lucio) era condenada, por actividad comunista, a ocho años de cárcel. Y no cito más que algunos casos. Varias mujeres han sido enviadas a "domicilio coactivo" y millares de mujeres han sido reducidas a la miseria por la presión de su esposo. Como hemos indicado ya, las familias de los antifascistas son perseguidas del modo más inhumano. El republicano Mario Baldazzi, aunque ex voluntario de guerra, mutilado de guerra y condecorado, fué condenado a cinco años de reclusión por haber enviado una simple ayuda financiera a la familia del anarquista Gino Lucetti, condenado a 30 años de reclusión, por un atentado contra Mussolini. Haciendo salido de la prisión Baldazzi en condiciones deplorables de salud, fué condenado a cinco años de "domicilio coactivo". El doctor Germani, mutilado y condecorado de guerra, habiendo ido a Italia por libertar a la esposa de Giacomo Matteotti, fué condenado a diez años de reclusión.

LAS MUJERES EN LAS CARCELES FASCISTAS

La vida carcelaria es para las mujeres más dura todavía, en muchos aspectos, que para los hombres. En las prisiones fascistas, a los sufrimientos propios de aquella vida, se agregan las infamias morales y materiales. Creo interesante reproducir casi íntegramente el relato hecho por Anita Pusterla de su calvario de seis años de cárcel en una entrevista con el periódico comunista "La Nostra Bandiera" (París, 7, noviembre-diciembre de 1933):

—Fui arrestada por actividad comunista.

—De ningún modo, fué arrestada el 20 de octubre de 1926, por formar parte del Boerco Rojo. Se me acusó de haber llevado ayuda: ropa interior, víveres, a los detenidos de Milán.

—Y eso bastó para enviarte al tribunal especial?

(1) Ravera es mantenida en la cárcel aunque se encuentra en avanzado estado de tuberculosis.

te monstruo, fué trasladada y ascendida.

—Ascendida?... Fué nombrada madre superiora e invitada a hacer las delicias de las menores reclusas en Alroia. ¡Oh, las hermanitas, esas esposas del Señor!... No hay escándalo, no hay infamia que no ocurra en las cárceles femeninas dirigidas por las monjas...

—¿Escándalos? ¿De qué género? robaban su misera indemnización. Luego, escándalos todavía más esquentes: relaciones íntimas entre monjas y monjas y luchas y celos sangrientos, relaciones entre monjas y reclusas comunes y castigos feroces, venganzas, golpes... Horrores y miserias sin nombre...

—¿Cuéntame algo sobre la vida interior de la cárcel...
—A las 5,30, diana y levantamiento inmediato, limpieza personal y de la celda; luego, a las 6,30, misa; a las 7, en el refectorio. Luego, en invierno, al taller; en verano, media hora de recreo, de 7,20 a 7,45, todas en el taller. Sólo desde julio de 1931, las reclusas políticas fueron aisladas de las otras. Recamado, tejido, calzados, guardarpapeles, etc. A las 10,45, en el refectorio, pan y sopa. Luego en invierno, media hora al aire y por el verano, de inmediato al taller.

Luego, trabajo y silencio absoluto hasta las 16, Int y rumpido sólo veinte veces para recitar el Padre Nuestro. Una común era obligada, de tanto en tanto, a entonar. A las 16, refectorio para la cena, y de nuevo al taller, hasta las 19,30.

A las 19,30, en invierno, a dormir; por el verano, media hora al aire. El domingo no había que trabajar, pero el horario era el mismo. Para quedar más a sus anchas, las hermanas, el domingo enviaban a las reclusas a dormir hasta las 5 de la tarde...

—¿Puedes decirme cómo ha muerto Iside Viana?
—Estaba enferma del corazón del estómago. Se pasaba semanas enteras sin probar bocado, lo dejaba todo, no se alimentaba más que con tres o cuatro cafés al día.

—¿Y qué hacían las hermanas?
—Se reían de todo. Y la Viana estaba moralmente muy deprimida por haber tenido que ceder, después de larga lucha, sobre la cuestión religiosa. A menudo, sollozaba horas enteras. Este complejo de cosas la mató. Estaba muy delicada, no se ha sabido nunca de qué ha muerto... Querido, ¡el presidio es duro para nosotras!

—¿Cómo? ¿No se conocen las causas de la muerte de la Viana?
—Exactamente, no se ha sabido nunca. Ciertamente, estaba enferma del corazón, pero no grave. Sólo en los últimos meses se decidieron a curarla. Una vez sorprendí una conversación entre dos hermanas que me ha dado una explicación de la muerte de Viana... La hermana enferma es una vieja estúpida... hace de enfermera porque no puede hacer labores pesadas. No es raro el caso de hermanas que si el doctor ordena dos inyecciones—una por la tarde y otra por la noche, como ordenó respecto de la Viana—, las pone al mismo tiempo para ahorrarse el trabajo más tarde, si la enferma no tiene fuerzas para controlar... Respecto de la Viana hubo, probablemente, un "error" de este género. Y no se que-

ría nada mejor... La madre y la hermana llegaron demasiado tarde para ver el cadáver, que ni siquiera nos fué mostrado a nosotras.

Un hecho, todavía, para cerrar esta primera conversación. Yo misma estaba a punto de seguir el camino de la Viana. Estaba esquelética, reducida a 33 kilos. Fui transferida a Venecia. El director del penal femenino de Venecia, apenas me vió, exclamó: "¡Otra más! En Perugia las arrullan primero y luego las mandan a morir aquí." Y hay todavía compañeras nuestras en Perugia, ¿comprendes?

—De todo género. Ante todo, las hermanas hacían trabajar a las detenidas comunes hasta la noche y les habrían que hacer una gran campaña de Prensa para tratar, al menos, de salvar aquellas.

—Dime algo del penal de Venecia.
—En Venecia no había reclusas políticas, y, por tanto, apenas llegué fui aislada. Quedé un mes en el aislamiento completo. Los días seguían a los días, las horas a las horas. En el estado de agotamiento extremo en que me encontraba, pasé el tiempo en una situación de completa inconsciencia, sin ver a nadie, sin cambiar palabra con ser viviente alguno. Después de un mes, pude estar en compañía, pedi que se me pusiera junto con las comunes y se reinició la lucha con las hermanas sobre la participación obligatoria en los ejercicios religiosos.

—Dinos algo sobre esa lucha...
—Oh, pronto está dicho todo. A la primera tentativa de protesta me dieron 15 días de aislamiento absoluto. Luego, de improviso, cambio de escena...

—¿Qué quieres decir?
—Me dijeron que habían accedido a mis pedidos y me enviaron al patio con una cierta condesa Marielli, que estaba allí por delito común. Esa no era más que una vulgar provocadora que había hecho enviar a celdas de castigo a otras dos reclusas políticas antes de llegar yo. Se puso a discutir conmigo de política, me hizo una serie de preguntas... Yo tuve la ingenuidad de decir lo que pensaba, y algunos días después el director me hizo llamar y me dijo: "Pusterla, hay cosas muy graves con tra usted de hacer propaganda política antifascista y anticatólica, y la ha denunciado a la dirección como un elemento socialmente peligroso. Estoy obligado a imponerle tres meses de reclusión en celda..."

—Tres meses...
—Ni más ni menos, y hubo de cumplirlos desde el primer día al último, a pesar de mis desastrosas condiciones de salud. Ten presente que tres meses de celda es el máximo de la pena que puede imponerse como castigo en la cárcel. Se trata de un castigo durísimo, como sabes.

—¿Y lo cumpliste todo?
—Todo. Hasta el 18 de julio, fecha en que fui enviada a Trani. El ministerio había ordenado la concentración de todas las reclusas políticas en Trani. Llegué allí en condiciones tales, que tuvieron que trasladarme a la enfermería. En la enfermería encontré a la Pavignano y supe el increíble episodio que había ocurrido poco antes... El 2 de julio había tenido lugar una verdadera y propia incursión policial. Cuatro agentes de

A TODOS LOS CONFEDERADOS

Se ruega a todos los compañeros que tengan conocimientos de matemáticas, hasta Trigonometría, se presenten en la Gran Vía, 8, para dar su filiación y enterarles del asunto de que se trata.

Los milicianos que reunieran estas condiciones y se encontraran desplazados en algún frente, se dirigirán por escrito detallando sus conocimientos en la materia.—EL COMITE.

A TODOS LOS CONFEDERADOS

Se abre concurso para cubrir dos BECAS de ECONOMIA en la Academia de Barcelona.

Se exigen conocimientos de matemáticas, hasta Algebra Superior y no tener más de treinta y cinco años.

Las instancias se dirigirán, detallando aptitudes, al Comité Regional de la C. N. T., Gran Vía, 8, tercero.

EL COMITE REGIONAL.

A TODOS LOS CONFEDERADOS

Se ruega a todos los compañeros que tengan conocimientos de matemáticas, hasta Trigonometría, se presenten en la Gran Vía, 8, para dar su filiación y enterarles del asunto de que se trata.

Los milicianos que reunieran estas condiciones y se encontraran desplazados en algún frente, se dirigirán por escrito detallando sus conocimientos en la materia.—EL COMITE.

A TODOS LOS CONFEDERADOS

Se abre concurso para cubrir dos BECAS de ECONOMIA en la Academia de Barcelona.

Se exigen conocimientos de matemáticas, hasta Algebra Superior y no tener más de treinta y cinco años.

Las instancias se dirigirán, detallando aptitudes, al Comité Regional de la C. N. T., Gran Vía, 8, tercero.

EL COMITE REGIONAL.

A los jóvenes intelectuales

Cuando todo está por hacer, cuando un ejército entero de gente joven encuentra bastante en ocupar todo el vigor de su viril energía y toda la fuerza de su inteligencia y talento para ayudar al pueblo en la vasta empresa que ha acometido, ¿qué hacéis vosotros, intelectuales?

Escuchad: vosotros, amantes de la Ciencia pura, si habéis comprendido el verdadero significado de la evolución social que hoy llama a vuestras puertas, ¿no veis que toda la ciencia debe ser reconstituida a fin de ponerla en armonía con los nuevos principios? ¿No os acordáis que la historia, que hoy no es más que un cuento de viejas sobre grandes reyes, grandes hombres de Estado y grandes Parlamentos, tiene que volverse a escribir desde el punto de vista del trabajo hecho por las masas en la larga evolución del género humano? ¿Que la economía social, que hoy es puramente la santificación del robo por el Capital, tiene que reconstruirse de nuevo, lo mismo en sus principios fundamentales que en sus innumerables aplicaciones?

Vosotros, poetas, pintores, escultores, escritores, músicos: si comprendéis vuestra verdadera misión y el exacto interés del arte mismo, venid a nosotros: poned vuestra pluma, vuestro lápiz, vuestro cincel y vuestras ideas al servicio de la buena Causa; presentad con vuestro elegante estilo y con vuestros expresivos cuadros, la lucha heroica del Pueblo contra los que pretenden ser sus opresores; encended el corazón de nuestra juventud con ese entusiasmo revolucionario que inflamó el pecho de nuestros antecesores; ayudados, especialmente con vuestra lógica, a combatir las preocupaciones y a establecer con vuestra síntesis los cimientos de una organización mejor; más aún, enseñados a usar en nuestros argumentos diarios el valor de vuestras verdaderas investigaciones científicas y mostrados como hicieron nuestros predecesores, de qué modo los hombres se atreven a sacrificar hasta la vida misma por el triunfo de la Verdad. Mostrad al pueblo qué triste es su vida actual, y hacédele tocar con la mano la causa de su desgracia. Decidnos qué racional sería la vida si no se encontrase a cada paso las locuras e ignominias de nuestro presente orden social.

Finalmente, todos los que poseáis conocimientos, talento, capacidad, industria, si tenéis un átomo de simpatía en vuestro corazón, venid y poned vuestros servicios a disposición de la organización confederal y en bien de aquellos que más lo necesitan. Y tened presente, si venís, que más que a enseñar, venís a recoger las aspiraciones de los más, a adinarlas, a darles forma y a trabajar constantemente con todo el fuego de la juventud y el juicio de la edad madura para hacerlas posible en el momento actual.

Luchad incansablemente por el triunfo de la Verdad, Justicia e Igualdad entre los hombres, cuya gratitud ganaréis.

¡Compañeros intelectuales: la C. N. T. os llama, os invita a engrasar sus filas; acudid todos!

JOSE MARIA MARIN.

rimienta una gran angustia que no se sabe definir, y que se manifiesta por el vehemente deseo de poseer un bien que agrada a su paladar o a sus sentidos, inasequible para ellos y en poder de otro. Más tarde empieza a comprender la sinrazón de verse privado de todo, e inconscientemente, sin poder aún precisar el por qué de las cosas, se rebela contra algo que su imaginación infantil le dice que es injusto y sobre todo que lo perjudica directamente.

Es doloroso contemplar la mirada ansiosa de los niños, cuando sin poderlo explicar, pasan las horas con la nariz pegada a un escaparate bien provisto de dulces, frutas o juguetes, y la mirada enigmática de sus ojos cuando observan que otros más afortunados disfrutan de lo que ellos tanto anhelaban.

Es rencor que el niño va almacenando en su alma contra ese algo que no puede definir, contribuye después, cuando se hace grande y conoce las causas, a odiar todo lo que le ha hecho arrastrar una infancia desprovista de atractivos, arremetiendo con ímpetu contra los culpables de su desventura.

Si, señor "Censura", el que no se hace querer de los pequeños, está destinado a ser odiado por los grandes.

ALICIA.

¿Permite, señor "Censura"?

En mi afán de investigarlo todo y como consecuencia de haber sido pasado por la "censura" un trabajo mío, he dado en pensar quién será ese ser anónimo tan poco sentimental, que parapsita su auténtica personalidad, detrás de un nombre femenino.

Después de un pequeño estudio analítico he venido a parar a las siguientes conclusiones: que no es amigo de la señora franquista; que lo gusta oír cuentos de hadas; que lo ve a través del cristal de su color predilecto y que no siente cariño por los niños, por lo que podemos añadir que es un Herodes moderno, ya que el condenarlos al hambre es el nuevo estilo de eliminarlos de este mundo.

En lo que a mí respecta, he hecho lo posible por hacerme querer de ellos, y el que los trata desconsideradamente, es acreedor a mi desprecio.

Cada niño es merecedor de nuestras atenciones más delicadas y de un trato especial adecuado a su temperamento y sensibilidad.

Si ahora los abandonamos tan inhumanamente, un día llegarán a odiar y todos nos sentiremos culpables de haber alimentado ese odio.

Cuando los niños sienten envidia, es porque en lo más hondo de su ser espe-

rimienta una gran angustia que no se sabe definir, y que se manifiesta por el vehemente deseo de poseer un bien que agrada a su paladar o a sus sentidos, inasequible para ellos y en poder de otro. Más tarde empieza a comprender la sinrazón de verse privado de todo, e inconscientemente, sin poder aún precisar el por qué de las cosas, se rebela contra algo que su imaginación infantil le dice que es injusto y sobre todo que lo perjudica directamente.

Es doloroso contemplar la mirada ansiosa de los niños, cuando sin poderlo explicar, pasan las horas con la nariz pegada a un escaparate bien provisto de dulces, frutas o juguetes, y la mirada enigmática de sus ojos cuando observan que otros más afortunados disfrutan de lo que ellos tanto anhelaban.

Es rencor que el niño va almacenando en su alma contra ese algo que no puede definir, contribuye después, cuando se hace grande y conoce las causas, a odiar todo lo que le ha hecho arrastrar una infancia desprovista de atractivos, arremetiendo con ímpetu contra los culpables de su desventura.

Si, señor "Censura", el que no se hace querer de los pequeños, está destinado a ser odiado por los grandes.

ALICIA.

A LOS LECTORES

A partir del próximo sábado, y por disposición del Gobierno de Euzkadi, solamente podrán publicarse los periódicos con cuatro páginas, excepto los martes, que podrán tener seis. No obstante, procuraremos informar a nuestros lectores de las noticias más interesantes.

El exceso de sentimentalismo

Para ganar la guerra hay que dar de lado a los sentimentalismos, si queremos ganarla. No es justificable el que en el recinto de tal o cual ciudad asediada, se encuentren familiares de los que la dirigen para que se bombarde por las orillas, ni por el peligroso cuidado de que haya el menor número de bajas en las Milicias.

Si Guzmán el Bueno hubiera antepuesto el amor paternal a la causa que defendía, a buen seguro que no hubiera conservado la plaza sitiada de Tarifa.

Las revoluciones nos imponen muchos sacrificios y toda vacilación es una victoria para el enemigo. "Gastón Leval", cuando eso refiere a la pérdida de Toledo, al socorro de Oviedo y la llegada de los fascistas a las puertas de Madrid, dice muy bien que ganó aquel quien más disciplina tenía; pero desdicha decir que la disciplina en nuestras filas la malizó el exceso de sensibilidad.

El temor de causar víctimas inocentes encerradas en el Alcázar, fue causa de que el Alcázar no cayera. Por no atacar una iglesia en un pueblecito de Burgos, donde los fascistas se encerraron con mujeres y niños (dado por la radio hace unos días) las Milicias no la bombardearon y prefirieron perder el pueblo antes que producir aquellas víctimas.

Oviedo, Toledo, Irún, les habrá costado muchos centenares de bajas al ene-

migo, pero ellos consiguieron lo que se proponían. Las victorias en la guerra las dan los objetivos que se persiguen y se suman por kilómetros de terreno conseguido. Aquel kilómetro que hemos perdido, no sabemos si mañana, cuando tratemos de reconquistarlo y lo demes tiempo al enemigo a fortificarse, nos puede costar muchas más vidas de las que les costó a nuestros antagonistas.

Muchos fracasos nos trae el sistema de ahorrar tanto las vidas. Recientemente, en uno de nuestros frentes más próximos, se detuvo un avance de dos mil hombres, a punto de conquistar determinadas posiciones defendidas por unos cuantos fascistas, porque cayeron varios milicianos heridos.

Los cuadros deshechos se rehacen con otros hombres. Los fascistas cuentan con muchos menos hombres que nosotros y, en cambio, los prodigan. Cuando unos mercenarios caen, los suplen por otros mercenarios. Cuando se lo agotan en África, los busca en Italia y Alemania. El objeto para ellos es vencerlos. Los miles de bajas que los causamos a costa de la consecución de este objeto, para ellos no constituye problema. Imitémosles y tratemos de ganarles la guerra, que ese también es nuestro fin y nuestro objeto. Pues si la perdieramos, de poco nos habrá valido el haber conservado a tantos hombres, pues de perder la guerra todo lo habremos perdido.

Movimiento Sindical

SINDICATO UNICO DE TRABAJADORES "EL CRISOL", DE SANTURCE

Este Sindicato convoca a todos sus afiliados a una asamblea extraordinaria, que se celebrará oy, jueves, a las ocho de la noche, en su local social, Sabinos Arana, 7, Chalet, para entre otros asuntos, hacer el delegado que asistió al Pleno Interregional, el descargo de los acuerdos que allí recayeron.

Por ser de suma importancia los asuntos a tratar, se ruega la más puntual asistencia de todos.—El Secretario.

SINDICATO UNICO DE CARGADORES Y DESCARGADORES DEL PUERTO DE SAN SEBASTIAN

Se convoca a una reunión a todos sus afiliados a este Sindicato para hoy, jueves, a las diez de la mañana, en nuestro domicilio social, calle de San Francisco, 16, entresuelo. Por ser los asuntos a tratar de suma importancia para los mismos, se encarece la más puntual asistencia.—El Secretario.

CONVOCATORIA

Se convoca a todos los trabajadores de la Constructora Naval de Astilleros del Nervión, pertenecientes a la C. N. T., a una asamblea para el día 1 de enero próximo.

Buzón del miliciano

PRIMER BATALLON "BAKUNIN"

Se pone en conocimiento de los milicianos que pertenecieron a este Batallón hasta el 15 de diciembre, así como a los enfermos, heridos y familiares de muertos y desaparecidos, se personen hoy, jueves, a las diez y media de la mañana, en el Departamento de Finanzas del cuartel de La Casilla.

Bien entendido que el que no se presente, perderá el derecho a la reclamación de la segunda quincena de diciembre.—El Intendente.

—Se desea urgentemente la presentación en el Sindicato Unico de "El crisol", de Santurce, de el joven de 19 años Vicente Infante Arce.

Tenemos a disposición de quienes acrediten ser sus dueños o familiares, documentos de los milicianos siguientes: Antonio Iglesias, Hilario Extremo Amiano, José María González Ullate, José García Andrés, José Hernández Miramón, Gregorio Gutiérrez Campos, Ramón Pereira Echave, Alejandro González Ordas, Jesús López Bravo, Enrique Hernández Mendizábal, Teodoro Iglesias Bermúdez, José Muñoz López, Basilia Corral Encinillos, Simón Negrete Gracia, Julián Fernández Santos, y Ramón Razquin Urría.

Tenemos también en nuestro poder unas llaves y una caja de hoja de lata que contiene efectos de uso personal de algún miliciano, que fué recogida en el Ferrocarril del Norte y en el tren que sale de Amurrio a las dos de la tarde. Dicha caja la dejaron olvidada unos milicianos que subieron en Llodio y se apearon en Bilbao, hace algunos días, como ha sido anunciada y no aparece su dueño, volvemos a ocuparnos de ello ya que contiene objetos de suma utilidad y provecho para su propietario.

También obra en nuestro poder un telegrama dirigido a Rafael Ruiz García.

TERCER BATALLON DE LA C. N. T. "ISAAC PUENTE"

Se pone en conocimiento de los milicianos, Gerardo Learteta Altonaga, Ricardo López Ouesta, Ezequiel Martínez Gutiérrez, Rufino Mateo Grisalte, Félix Padín Gallo, Alfredo Padín Gallo, Bernardo Pérez Alfonso, Enrique Roldán Giménez, Jesús Sanz Ajuria, Nicolás Sanz Martínez, Manuel Samaniego Goceoz, José Apezarena García, José Luis Artega Careaga, Felipe Aboitiz Piñeiro, Ramón Alonso Triñanes, José Arteta Gurtubay, Bernardo Bajo García, José Bada Gómez, Máximo Cuadra Otaola, Jaime Escoda Gurruchaga, Urbano Eguizábal Giménez, Valeriano Esteban Gómez, Alfonso Extremo Abreal, Víctor García Iberia, Luis González Pedrosa, Ramón Hernández Gutiérrez, Enrique Hernández Mendizábal, Antonio Icaza Gutiérrez, pertenecientes todos a la segunda compañía del Tercer Batallón de la C. N. T. "Isaac Puente", se presenten inexcusadamente, hoy, día 31 de diciembre de 1936, en las oficinas de dicho Batallón, situadas en las Escuelas de San José, de Dos Caminos, advirtiéndole a dichos milicianos, que de hacer caso omiso, a esta indicación se procederá contra ellos a lo que haya lugar.

Dos Caminos, 30 de diciembre de 1936.—El Comandante Intendente.

INTERESANDO UN PARADERO

Se interesa el paradero de Carlos Gabilán, en la Federación Local de Sindicatos Unicos de Bilbao, pues su cuñado, Mariano Gómez, que vive en Barcelona, calle Ancha, número 11, Sindicato Aduana, desea entrevistarse con él.—El Comité.

ximo, a las diez de la mañana, en nuestro domicilio social, Chávarri, 73, primero, Sindicato "El Balaarte".

Se ruega asistan todos los confederados, por tratarse de asuntos de interés.—El Comité.

FEDERACION LOCAL DE SINDICATOS UNICOS DE SAN SEBASTIAN

Se convoca a una asamblea general para hoy, jueves, a las tres y media de la tarde, en los locales de la calle de San Francisco, (C. N. T.) Se suplica la presencia de todos los compañeros pertenecientes a esta Organización, por ser los asuntos a tratar de suma importancia para la buena marcha de la Organización. — Bilbao, 31 de diciembre de 1936. Por la Federación Local de S. U., El Secretario.

CONVOCATORIA

Se convoca a los delegados de los Grupos Anarquistas de Vizcaya, a una reunión que se celebrará el viernes, día 1 de enero, a las diez de la mañana, en los locales de costumbre, para discutir los asuntos planteados en las últimas circulares enviadas a los Grupos.

Esperando la puntual asistencia de todos los delegados, nos despedimos con un saludo Libertario. — Por el Comité Comarcal, El Secretario.

NOTA DEL COMITE REGIONAL DEL NORTE

Para los efectos positivos de cuantas reclamaciones por indemnización a percibir los milicianos, por lesiones sufridas en los frentes; de acuerdo con el decreto dictado por el Gobierno Vasco, este Comité Regional ha establecido su Asesoría Jurídica, que tramitará con la mayor rapidez las reclamaciones que se le hagan, siempre con la previa autorización documental del Comandante del Batallón correspondiente.

Dirigirse a Gran Vía, 8, tercero.—Por el Comité Regional, El Secretario.

Programa de música que interpretará la Banda de Música "Libertad", de las milicias de la C. N. T., el domingo, día 1 de Enero próximo, a las once y media de la mañana, frente al Cuartel de La Casilla.

PRIMERA PARTE
"Gloria al Pueblo".—Paso doble, P. Artola.
"Fiesta Húngara".—Czardas, Just. (Cantando y bailando).
"Abestutar eta Dantzateu". — Obertura.

SEGUNDA PARTE
"France".—Patriótica.
"La Dolorosa".—Selección, Semeno.
"Célebre Tarantela".—Golschale.
"Himnos revolucionarios".

Quedan invitadas todas las organizaciones obreras y pueblo en general.—La Comisión.

AVISOS

BATALLON EUZKADI NUMERO 1.—DE UNIFICACION POLITICO-SOCIAL

Camaradas antifascistas en general: En vista de las travas que al parecer surgen y se nos ponen, para la realización y formación del Batallón de Veteranos de más de 45 años, este Batallón, queriendo ser útil a la causa antifascista (y sintiéndolo mucho) queda en suspenso, hasta nueva orden, la formación del mismo; invitando al mismo tiempo, a todos los trabajadores en general (que sean netamente antifascistas) comprendidos en la edad de los 20 a los 45 años, ambos inclusive, útiles por lo menos para servicios auxiliares (fincluso a los útiles totales, no enrolados en otros batallones y a los que estén en la misma forma de los reemplazos del 31 al 36), para que ingreséis con toda urgencia, antes que después sea tarde, en este nuevo Batallón de unificación político-social.

Para que después de bien instruidos en el manejo de las armas, equipados y pertrechados con toda regularidad, salir inmediatamente para los frentes de combate a combatir a nuestro enemigo común el fascismo.

Así que no vacilar camaradas; este es vuestro batallón.

Somos ya muchos, así que por lo tanto, apresurados pronto, con toda urgencia, a venir a engrasar las filas de este original Batallón, donde además de ser combatientes y combatir al fascismo, quedará al mismo tiempo, efectuada y lograda nuestra tan anhelada unificación política-social, y además, os espera en él, la más leal, noble y franca camaradería. Puesto que ésta será nuestra promesa y nuestro lema, que tendremos que cumplir todos con rigurosa fidelidad.

(Puesto que el que así no lo hiciera, será expulsado de nuestras filas, sin contemplación de ningún género).

Con que ánimo camaradas y acérrimo. ¡Viva el Frente Popular! ¡Viva

ULTIMA HORA

SE PROGESA EN EL CENTRO

Madrid.—Como consecuencia del ataque violentísimo desarrollado por las columnas republicanas sobre Villanueva de la Cañada, población que quedó en nuestras manos, convenientemente fortificada, os ejércitos populares han situado sus campamentos avanzados a menos de dos kilómetros de Brunete, posición enemiga que está bajo la directa acción de nuestros cañones. Hay que destacar esta operación como uno de las más brillantes realizadas en estos últimos días.

En la zona de Carabanchel, las fuerzas de la República se han apoderado de importantes posiciones, expulsando a los facciosos de varias casas en que se habían hecho fuertes, después de haber librado un combate de gran violencia.

REGRESA FABREGAS

Barcelona.— Después de cumplir la misión que se le había encomendado en el extranjero, a regresado el ex consejero de Economía Juan B. Fabregas, el cual tomó posesión inmediatamente de ocal del Consejo de Economía de Cataluña.

LOS AVANCES EN CORDOBA

Andújar.— El avance efectuado por las tropas de la República tiene extraordinaria importancia, porque las posiciones ocupadas servirán de base de inapreciable valor para futuros ataques.

La poderosa ofensiva iniciada anteayer ha llevado a nuestras fuerzas a las inmediaciones de Lopera, Villar del Río y Montoro.

Estas posiciones facciosas se hallan ya bajo el fuego de la artillería republicana, que han comenzado a batirlas con intensidad y eficacia.

la unificación de todos los trabajadores sin distinción de ideas ni matices de ningún género! ¡Viva la República democrática obrera!

Domicilio provisional para el enroamiento, Carmelo Gil, número 7, principal derecha. Horas de oficina: De 10 a 1 de la tarde y de 4 a 7 de la noche.

Domingos y días festivos, sólo por la mañana.

Por la Comisión organizadora.— Juan Marcelino Hernández.

F. C. D. O., DE SESTAO

Esta Sección pone en conocimiento de todos aquellos afiliados que siendo milicianos disfruten de permiso y en general de todos aquellos que tengan cuotas atrasadas, se pasen por nuestro local para liquidarlas lo antes posible, pues de lo contrario, teniendo esta Directiva proyectos de mejora y a falta de recursos no podría llevarlos a la práctica.—La Directiva.

SINDICATO UNICO DEL RAMO DE VESTIR Y TOCADO DE GUIPUZCOA (C. N. T., A. I. T.)

Se pone en conocimiento de todas y todos los afiliados a este Sindicato que deben pasar sin excusa de ningún género a llenar un requisito de suma importancia.

Para tal efecto deben personarse en nuestro domicilio social, San Francisco, 16, desde las nueve y media a doce, por la mañana, y de tres a siete por la tarde.

Todos aquellos que por hallarse fuera de Bilbao no lo pudieran hacer oralmente, lo harán por escrito, dirigiéndose al secretario del Sindicato, destacando nombre y dos apellidos, edad, estado, residencia y domicilio actual, idiomas que traduce o habla y conocimientos que posee además de los de su profesión habitual.

Y al mismo tiempo para que todo aquel que no tenga el carnet al corriente pase a ponerlo. Todo esto deberán hacerlo antes de terminar el año actual y el que así no lo haga perderá todos sus derechos sociales y sindicales y además expulsado del trabajo.

Esperamos que todos así lo haréis a la mayor brevedad. Os saluda por el Comité, El Secretario.

Máqs. escribir

compro nuevas y viejas aunque estén rotas.
Casa Rubert, Tlf. 13389

CLUB DEPORTIVO

Compañía de Circo

CONVOCATORIA.— Se cita a las señoritas designadas para portar, con nuestro Circo, en el "NOEL" en favor de los Niños Huérfanos de Milicianos, las luchas peticionarias, acudan hoy, jueves, de once a doce, a las oficinas de la Junta Organizadora de Espectáculos de Asistencia Social, Alameda de Urquijo, 9, para recibir instrucciones.— La Comisión.

Visado por la censura

TRES CENETISTAS EN LIBERTAD

Madrid.— El Tribunal popular ha dictado una disposición sobreseyendo a causa y dejando en libertad a tres miembros de la C. N. T., a quienes se había acusado de haber disparado contra Pablo Yagüe, consejero de Abastecimientos de la Junta delegada de Defensa de Madrid.

Este veredicto, al ser conocido, produjo general satisfacción.

LOS FACCIOSOS SON INDESEABLES EN MEJICO

Méjico.— Dicen de Gibraltar que una noticia de Méjico anuncia que Ramón Pujadas, que se decía representante en Méjico de la Junta facciosa de Burgos, ha salido para Veracruz, en donde embarcará a bordo del "Orinoco", cumpliendo así la orden de expulsión dictada por el Gobierno mejicano, que acordó considerarle como indeseable.

ACTUAN LOS PIRATAS

Santander.— Hacia las ocho y media de la mañana aparecieron frente a la costa dos buques de guerra y un "bon" faccioso, entre Cabo Mayor y Ciriego. Los buques hicieron algunos disparos sobre la costa.

El comisario de Guerra, Bruno Alonso, abió por radio al vecindario, indicándole que se refugiase en los pisos bajos, pues no era necesario que descendiese a los refugios, y recomendándole serenidad.

Poco después de las diez, el señor Alonso olvidó a dirigir la palabra por medio de la radio y altavoces para acer saber al pueblo que había pasado el peligro.

SINDICATO UNICO GASTRONOMICO DE LA INDUSTRIA DE LA ALIMENTACION DE SAN SEBASTIAN (C. N. T.)

Por la presente se hace un llamamiento a los compañeros que figuran en la siguiente relación, como así mismo a todos los compañeros de las diferentes secciones de esta Industria que no posean el carnet, documento necesario, para que se personen sin excusa durante la primera semana del próximo mes de enero, por nuestro local social, San Francisco, 16, segundo.

Los compañeros que no puedan presentarse por encontrarse en el frente u otra localidad, enviarán los siguientes datos: Nombre y apellidos, estado, edad, profesión, residencia y domicilio, idiomas que traduce y demás conocimientos aparte de su profesión, etc.

Horas de Secretaría: de diez a una, y de tres a seis.

Pilar Ruiz, María Luisa Escobar, Albina Domínguez, Dolores Elcano, Mercedes Aguirre, Petra Aguirre, Ceferina Berencua, Faustina Girones, Juanita Iriarte, José Arvizu, José María Escarment, Domingo Escarment, Luis Echeveste, Juan Alvarez, Dámaso Navarro, Luis Iraola, Tomás Sillero, Francisco Castro, Mariano Zabala, Alejandro Heredia.—El Comité.

FEDERACION CULTURAL OBRERA DE EUZKADI

(Comité Regional de Guipúzcoa)

Se pone en conocimiento de todos los componentes de este Comité, así como de todos aquellos directivos de los distintos Clubs de Guipúzcoa, pasen por nuestro domicilio, P. Allende, 7, Bilbao, para asuntos de suma interés de la Organización.

También advertimos a todos nuestros afiliados de Guipúzcoa que desde primero de año comenzará la cotización normal para todos los compañeros que perciban sueldo, y por lo tanto todos sin falta se dirigirán a este Comité para poder concederles el nuevo carnet con fotografías y controlar la situación de nuestros afiliados.

Los que no puedan trasladarse a Bilbao, lo comunicarán por correo, para ponerles en contacto con nuestros delegados.—El Secretario.

F. I. J. I. (Sección de Propaganda)

Relación de los actos de propaganda a realizar durante la presente semana en la provincia de Santander:

Viernes, día 1 de enero de 1937: Mitin, a las 11 de la mañana, en Cícero, a cargo de los compañeros Manuel Blanco, Gregorio Castellanos y Saturnino Aranséiz.

El mismo día, a las siete y media de la tarde, mitin en Reinoso, tomando parte los mismos compañeros que en el anterior.

Domingo, día 3: Mitin a las diez y media de la mañana, en Solares, tomando parte los compañeros Liberto Lucarini, Gregorio Castellanos y Saturnino Aranséiz.

A estos actos, como a todos los que se organizan por las Juventudes Libertarias, quedan invitados todos los trabajadores sin distinción de ideologías.—Por el Comité Regional, (La Sección de Propaganda.)

PARIA DE LA GLEBA:

Los campos que roturabas no han sentido este año, en sus entrañas, el arado fecundador. Tus brazos, empujando el fusil, contemplan con infinita tristeza los surcos borrados por la metralla. Eleva tu ánimo, campesino, y piensa que la próxima sementera sólo producirá para tí y para tus hermanos.



INTELLECTUAL:

La revolución en marcha, precisa de tu cerebro para la reconstrucción del mundo que muere. Aporta tu inteligencia al acervo común; que tus concepciones sean puestas al servicio del pueblo, puesto que éste las utilizará para el servicio de todos: entre éstos estás tú.

El "Duce" se divorcia de Hitler

Inglaterra puede más que Alemania ante la duda italiana. Franco o Gran Bretaña: he ahí el dilema planteado a Mussolini. Este, al lado de los ingleses.

Alemania, sola, persiste en su intervención en la guerra civil española, creándose un ambiente mundial de franca repulsa. Otras diversas noticias

El Gobierno de Euzkadi y la C. N. T.

En la estructuración francamente federalista que la revolución y la guerra van imprimiendo a la geografía política de España, se ve claramente y con acusados matices, por fortuna, la intervención directa y creadora de la C. N. T. Intervención solicitada, respetada y reconocida en todas partes, con sólo una excepción. Esta sola excepción es Euzkadi.



No vieron unos ni otros, o no quisieron percibirse del sólido espíritu de unidad que han forjado las masas obreras con su propia sangre, derramada a torrentes en esta lucha heroica contra el fascismo. Y se produjeron de modo que el egoísmo de partido—egoísmo mezquino y contrarrevolucionario en estos instantes—fue antepuesto a los sagrados intereses de la Revolución.

Ni tuvieron presente el ejemplo de Cataluña, donde en la dirección de la economía política y de la guerra formaban estrechamente unidos los diferentes sectores proletarios y la pequeña burguesía, para quienes ganar la guerra y estructurar la nueva economía constituye la meta de los objetivos inmediatos que la hora solemne reclama.

Adrede hemos callado hasta hoy, sin que de nosotros haya partido más que una ligera y obligada protesta.

Hoy estimamos hablar como an deber imperioso, pues nosotros toleramos cuantas faltas de cortesía, cuantas actitudes inconvenientes—lleguen o no a la grosería—, se adopten contra nosotros. Pero no estamos dispuestos a tolerar la más mínima insinuación de marcha atrás, no estamos dispuestos a permitir por nada ni por nadie el más ligero entorpecimiento que se oponga a la marcha ascendente de la Revolución.

Pueden entender perfectamente lo que decimos los camaradas socialistas.



La responsabilidad histórica contraída por todos cuantos luchamos contra el fascismo en pro de las libertades del pueblo, en pro de la soberanía del pueblo, es enorme.

Pero no todos saben hacer honor a ella.



Todavía comadrea la politiquería andante y sonante. Los compadritos no se resisten ha abandonar ese pesebre. Que no hemos sido nunca muy alimentados por la cebada de los puestos rentados, ni inmorales burócratas amantados en la ubre de la vaca del estado, aunque este estado se mal ilame proletario.

No, amiguitos, no. Los Estados sostienen muchas alimañas y alimentan a mucho cochino mamón. La ubre de esta vaca, cria mucho ternero y estas bestias sólo merecen los honores de la puntilla y del cuchillo. Pero estas armas las deben de manejar los obreros, pero los obreros auténticos.

Si. Somos enemigos del Estado, de todo Estado, llámese éste burgués o proletario, porque en todo Estado, unos producen la miel y son sus abejas proletarias, y otros se la chupan y son sus xángranos de la colmena; es decir, los burócratas de todo pelaje.

Que no se nos puede confundir. Que nuestra perversión y nuestro encanallamiento no ha llegado hasta el punto de acallar las protestas que tenemos que hacer de las inmoralesidades de los demás. Todavía no hemos dejado en el camino

la túnica de la dignidad por muchos zarzales que nos salgan al encuentro y por mucho pillastre que nos la quiera dar con queso.

No, señores politicastros, no. No confundamos los términos. Es una revolución lo que nuestras armas están haciendo en los parapetos y en las trincheras. Pero una revolución libertadora de la clase trabajadora, dignificadora y culta—una revolución manumisora de todos los seres humanos. Por eso luchan nuestros milicianos, nuestros soldados de la libertad en la vanguardia y por eso lucamos nosotros en la retaguardia.

Que no es por ahí. Que no es la inversión de la tortilla. Lo de arriba abajo y lo de abajo arriba. Destruir una burguesía para entrometarse otra, sería tonto o malévolo. Nosotros no obramos así, porque no somos desaprensivos políticos, granujas y arrivistas. Somos como somos y como anarquistas queremos el bienestar para todos por igual.

¿Cuándo os vais a enterar que luchamos porque no haya ricos y pobres, potentados y miserables? ¿Todavía? Pues tendremos que compraros unas entendedoras o mandaros a freír gárgaras.

Tiberio GRACO.

Información extranjera

EN FAVOR DE ESPAÑA

Nueva York.—Se ha celebrado una gran demostración popular, como prueba de adhesión y simpatía al Gobierno legítimo de la República española y de admiración a los heroicos defensores de Madrid.

En esta demostración tomaron parte más de cuarenta mil personas, aprobándose unas conclusiones en las que se solicita que se preste la asistencia debida al Gobierno español, como poder legítimo.

Durante la demostración, la multitud prorrumpió en voces de: "¡Aviones y armas para España!" "¡Ayudemos a España!"

ITALIA TIENE POR ELEVACION Moscú.—El periódico "Izvestia", en su edición de ayer, martes, dedica un amplio comentario al proyectado acuerdo anglo-italiano sobre el Mediterráneo.

Dice el periódico que se ignora sobre qué puntos de coincidencia descansan las consideraciones que determinaron a Italia aproximarse a Inglaterra, pero que, en cambio, son claras las razones que ha tenido Inglaterra para aproximarse a Italia.

El Gobierno británico recibió con inquietud la amenaza que suponía el rearme gradual de Alemania y su intervención en el conflicto español que nació en ansias de expansión territorial, ponía en compromiso las rutas imperiales de Inglaterra. Por esta causa, le interesaba concertar con-

venios con los aliados de Hitler, para lograr que éste fuera quedando aislado.

En cuanto a Italia, también se pueden establecer deducciones por aproximación. Vista la imposibilidad de reducir o evitar el antagonismo italo-alemán en la Europa Central, el papel tripartito de la intervención conjunta en el conflicto español se derivó hacia una intensa preponderancia alemana, con lesión evidente de los intereses que Mussolini había puesto al decidirse a ayudar a Franco. De ahí que, contrariado por la situación alemana en España, y por la situación de inferioridad en que quedaba su papel, Mussolini se avenga a concertar un pacto con Inglaterra, con lo cual aisla y disminuye la acción alemana.

Por lo que respecta a Francia, la deducción es todavía más clara. Francia acoge con entusiasmo la posibilidad del acuerdo, e incluso interpondría su influencia para que se lleve a la práctica, sobre todo porque considera que Inglaterra pagará las deudas que ha adquirido Mussolini.

Italia hace en esto un doble juego, aunque nadie sabe si serán halagados los resultados. Después de la conquista de Etiopía, Mussolini considera que Italia ha pasado al plano de las potencias imperialistas, porque en todo caso Abisinia constituye una excelente base de operaciones para nuevas conquistas... Italia especula con

esta adquisición bélica, y pacta primero con Alemania para que reconozca su imperio y luego pacta con Inglaterra para impedir que Alemania corte su ruta de expansión territorial.

En resumen, el juego de Italia se ofrece claro: pretende derrotar a Inglaterra con la carta alemana y presume ahora que puede derrotar a Alemania con la carta inglesa.

EL CONFLICTO CHINO Shanghai.—Terminado el conflicto chino con una solución pacífica, es evidente que existe una transacción y un compromiso entre el Gobierno de Nankín y los revolucionarios, aunque se ignoran los términos de este compromiso.

El hecho de su existencia constituye un fracaso para el imperialismo japonés. Es la segunda crisis política que, en el curso de seis meses, se soluciona por la vía pacífica y transaccional, contrariándose los deseos de Nankín para resolver el conflicto por la vía de las armas. Hace seis meses, la importante comocion desatada por los generales del Sur, acabó también por medio de un acuerdo.

Estos dos hechos, ocurridos en tan breve espacio, evidencian que el papel japonés va perdiendo muchos enteros dentro del territorio chino.

LOS REBELDES, DEBILITADOS Paris.—Tampoco hoy se ha recibido comunicado oficial del cuartel general rebelde de España. El parte oficial facilitado al mediodía por la Junta Delegada de Defensa coincide con las informaciones que suministran las agencias periodísticas, según las cuales la situación de las tropas republicanas es netamente favorable, mientras que en los últimos tiempos vienen acusando los ejércitos facciosos.

Todas las noticias indican avances, ofensivas o contraofensivas victoriosas de las masas populares, y permiten deducir que entre los mandos facciosos existe el más grande desconcierto y una considerable demoralización entre sus fuerzas.

EL FRENTE DIPLOMATICO

Paris.—Las miradas van desde el frente de batalla, en la guerra civil española, al frente diplomático, en el panorama europeo. Todo el interés está concentrado en las respuestas que Alemania e Italia darán a la proposición franco-británica sobre el envío de voluntarios a España. El Gobierno italiano parece mostrarse sensible a la transformación de los Consulados de Addis-Abeba en Embajadas, y es dable suponer que a estas horas se halla en buena disposición respecto de la diligencia realizada por los embajadores de Francia e Inglaterra. Lo que importa ahora es saber hasta dónde llega esa buena disposición.

Por lo que respecta a Alemania, la Prensa francesa no acaba de sacudirse sus pesimismo, y considera que demora la respuesta para conocer hasta dónde puede llegar la ofensiva de los rebeldes sobre Madrid, porque acaso conserva Hitler alguna esperanza. Se supone que el dictador germano dará una respuesta imponiendo unas condiciones difícilmente practicables, acaso formulando su deseo de que la reglamentación sobre el envío de voluntarios a España tenga carácter retroactivo, o tal vez exigiendo garantías respecto de una posible implantación del comunismo en España.

Se considera que esta postura sería tanto como el propósito de intervenir en los asuntos de régimen interior de España, actitud inadmisible desde todos los puntos de vista, y por consecuencia impracticable la solución propuesta si habría de atenderse a estas condiciones.

En cuanto a Italia, las impresiones de los círculos diplomáticos coinciden en que la transformación de las Embajadas de Addis-Abeba y el

convenio del Mediterráneo son razones bastante poderosas para que Mussolini se muestre flexible a las sugerencias que se le proponen.

LOS INGLESES, OPTIMISTAS Londres.—Por contraproposición al pesimismo de los periódicos y comentaristas franceses, la Prensa de Inglaterra no desespera del éxito final de las gestiones iniciadas cerca de los Gobiernos de Berlín y Roma. El "Manchester Guardian" dice que las respuestas no han llegado aun, porque acaso Hitler querrá ganar tiempo para saber en qué para la ofensiva de los rebeldes sobre Madrid.

Pero todos los indicios son que mientras las tropas republicanas ganan terreno y mejoran su situación, las tropas de Franco están debilitadas y en peor situación cada día.

En general, la Prensa inglesa cree posible llegar a una fórmula viable y satisfactoria.

EL "STATU QUO" Londres.—Las impresiones sobre el "statu quo" mediterráneo son muy favorables. Se cree que hacia el día 3 o 4 del mes de enero próximo se podrá conocer el texto del acuerdo.

LOS ALEMANES, AGRESIVOS Berlin.—La Prensa alemana se muestra particularmente agresiva como consecuencia de la noticia que se refiere a la intervención yanqui en relación con el conflicto español. Publica comentarios de tonos muy violentos sobre el acuerdo del Gobierno de Washington de enviar aviones a España.

Insiste en sus puntos de vista sobre los propósitos de Alemania de impedir que en el territorio español se implante el bolchevismo.

UNA ENTREVISTA EN ROMA Roma.—El conde Ciano, ministro de Relaciones Exteriores de Italia, ha recibido en una entrevista a los embajadores de Alemania y Portugal.

Se supone que en esta reunión se ha tratado del conflicto español y se han dado a conocer los puntos de vista de los Gobiernos italiano, alemán y portugués.

Esta mañana se repitió la entrevista, que se prolongó durante mucho rato. No se ha facilitado ninguna referencia.

EL ENVIO DE AVIONES

Washington.—Se confirma la noticia según la cual el Gobierno yanqui ha acordado autorizar el envío de accesorios y aviones usados con destino a España, para atender un pedido del Gobierno de la República.

LA NOTICIA EN INGLATERRA Londres.—En los medios políticos y diplomáticos ha causado verdadera sensación la noticia según la cual el Gobierno de Washington ha decidido autorizar el envío a España, con destino al Gobierno de la República, de aviones y material de guerra.

VOLUNTARIOS A ESPAÑA

Londres.—Docientos ciudadanos ingleses han salido de Glasgow, con rumbo a España. Se proponen sumarse a las fuerzas antifascistas que luchan al lado del Gobierno español.

SHANGAI.—Se informa que el mariscal Chan-Kai-Chek ha presentado por segunda vez la dimisión ante el Comité ejecutivo central. La dimisión le ha sido rechazada, habiéndosele otorgado un voto de confianza y concediéndosele un mes de asueto para que pueda descansar.

Mañana será juzgado ante un tribunal militar el mariscal Chang-Sue-Liang, que sequestró a Chan-Kai-Chek y se puso al frente de los revolucionarios.

HITLER REGRESA

Berlin.—El dictador Hitler ha regresado a esta capital, para asistir a los funerales de Von Seck.

LA RESPUESTA SOVIETICA Paris.—Ha producido inmejorable impresión la respuesta favorable del Gobierno soviético sobre el envío de voluntarios a España.

El próximo día 2 de enero, se celebrará en Barcelona un grandioso mitin de solidaridad antifascista, en el que harán uso de la palabra los ministros GALARZA, GARCIA OLIVER, IRUIJO, MARTINEZ BARRIO y "PASIONARIA", representando las distintas tendencias gubernamentales. Dicho acto lo presidirá Luis Companys, y será radiado a todo el mundo.